
Abstrakt

Práce se zabývá analýzou podoby politiky nepřímé správy jihosichuanské periferní 

oblasti Liangshanu, kterou se císařský dvůr snažil implementovat skrze dědičné úřady jím 

dosazených  místních  vládců  (čín.  tusi či  tuguan).  Využívá  informací,  které  pocházejí 

především  z  pramenů  v  klasické  čínštině  (oficiální  historie,  místní  kroniky,  etnografické 

studie a další dokumenty) a z literatury v českém, anglickém, francouzském a čínském jazyce. 

Je  rozdělena  na  tři  vzájemně  související  části.  První  kapitola  nastiňuje  původ,  proměny 

a vývoj  nepřímé  správy  periferních  území  ležících  v  oblasti  jihozápadní  Číny,  jejímž 

vrcholem byl „režim místních vládců“ (čín. tusi zhidu), pomocí kterého centrální dvůr ovládal 

periferie své říše za vlády dynastií Yuan, Ming a Qing. Tento popis pokrývá zhruba rozmezí 

od období  Válčících států (5. stol. př. n. l.)  až do počátku 20. století.  Druhá část práce je 

věnována  geografickému,  historicko-politickému  a  etnohistorickému  popisu  oblasti 

Liangshanu. První a druhá kapitola společně vymezují teoretický rámec pro závěrečnou část. 

Třetí  kapitola  je  dále  rozdělena  do  čtyř  bloků  a  poskytuje  etnohistorický  popis několika 

reprezentativních  úřadů  místních  vládců  a genealogií  rodů,  které  je  ovládaly.  Analyzuje 

postavení místních vládců v rámci a vůči tradiční společnosti liangshanského etnika Wumanů 

(především  vůči  místní  aristokratické  společnosti  „černých  kostí“),  a  také  jejich  vztah 

k centrálnímu  dvoru  z  pozice  úředníka.  Dále  poukazuje  na  rozpory  mezi  teoretickým 

projektem režimu místních vládců a jeho praktickým fungováním, jakožto i na vztahy, které 

měli místní vládci mezi sebou v rámci území Liangshanu a ojediněle též mimo tento rámec. 

Práce  dochází  k  závěru,  že  v  Liangshanu  panovaly  výrazné  rozdíly  mezi  teorií  a  praxí 

v oblasti  pravidel režimu místních vládců definovaných císařským dvorem, což bylo dáno 

odlišnou strukturou wumanské a čínské společnosti, a císařský dvůr musel těmto rozdílům svá 

pravidla přizpůsobit.  Práce je první svého druhu v českém akademickém prostředí, přináší 

proto i vhodnou českou nomenklaturu pro klíčové termíny používané v zahraniční literatuře 

v souvislosti s danou problematikou.


